台北市內湖區明湖國民小學104學年度第一學期學校日活動

  自然與生活科技教學活動計劃   自然科技領域教師團隊
1、 教學目標
1.透過觀察、試驗、記錄等科學方法獲得自然概念。

2.培養正確操控試驗、小心使用及愛護實驗器材的科學態度。

3.培養細心觀察生物及尊重生命的態度。
4.培養兒童接近自然及愛護大自然。
5.增進兒童的科學能力與興趣。
6.讓兒童能主動發現科學問題並有能力解決問題。
二、教學理念
   重視人性化—以兒童為主體，讓兒童從親自接觸自然、感受自然，培養學生所須具備

                  的思考和創造力。

      重視生活化—以兒童生活為出發點，使自然科的學習活動能與日常生活相互配合。

重視活動化—透過以「發現問題」、「把握問題」、「驗證問題」為主軸的精神，藉由有意義的活動，引起兒童的學習興趣。

重視彈性化—因應不同程度的孩子、不同的場合，彈性調整教學，強調以兒童為主體，重視個別化差異為教學目標。
三、教學計劃： 康軒版自然與生活科技教材（三上）
	時間
	單元主題
	教學活動
	學 習 目 標
	評量方式

	九
月
	植

物

的

身

體


	1-1觀察植物的身體
1-2觀察植物的葉子
1-3觀察葉子的生長方式

2-1觀察植物的莖

2-2觀察植物的根

3-1各式各樣的花

3-2植物的果實和種子

4-1植物與生活
	1.察覺校園中許多地方都能找到植物的葉子，並經由完成葉片拼圖，探索葉片的特徵。

2.認識葉形、葉緣、葉脈，不同植物的

葉形、葉緣、葉脈不一定相同。

3.植物的葉子在莖上的生長方式不同。
4.察覺植物的莖有不同的顏色、粗細、質感和軟硬程度，了解植物的莖大致分為草本莖和木本莖。

5.察覺植物的根有不同的型態，並能區分軸根和鬚根的不同。
6.花的構造有花瓣、雌蕊、雄蕊和花萼。

7.察覺植物開花後會結果，並分辨不同

植物所結的果實並不相同, 果實裡有

種子。

8.能認識植物在生活中的各種用途。
	＊觀察記錄

＊口頭報告

＊資料蒐集
＊習作評量
＊實作評量



	十
 月
	神奇磁力
	1-1生活中的力
1-2磁鐵能吸引什麼
1-3比較磁力大小
2-1磁鐵的相斥與相吸

2-2磁力玩具
3-1磁鐵的生活妙點子

3-2生活中的磁鐵
	1.察覺磁鐵能吸鐵製的物品。

2.藉由設計實驗，比較磁鐵的磁力大小。

3.察覺磁鐵有兩極，同極相推斥，異極相吸引。

4.運用同極相推原理進行將磁鐵推高的遊戲。

5.察覺用磁鐵靠近鐵粉可以形成圖案。

6.透過製作玩具的過程，培養創造思考與設計製作的能力。

7.知道生活中應用磁鐵設計的物品。

8.察覺磁鐵使用時有不同的設計。

9.驗證磁鐵旁附加鐵片可增強吸力。


	＊觀察記錄

＊口頭評量

＊實作評量

＊習作評量

· 玩具製作

	十一

月至十二月
	看不見的空      氣  


	1-1空氣佔有空間
1-2空氣可以被擠壓嗎
2-1空氣的流動

2-2製作風向風力計

3-1風的遊戲

3-2空氣和風的用途

	1.能察覺到處都有空氣,並經由試驗不同塑膠袋裡的空氣量,察覺空氣占有空間。

2.空氣的形狀可以改變；經由觀察注射筒中壓下活塞而移動的位置，可以比較用力的大小。

3.利用空氣的流動可以設計、製作玩具, 透過製作玩具的過程，培養創造思考與解決問題的能力。
4.能察覺空氣移動成風，且風可經由不同的方法產生。

5.風向是指風吹來的方向，用不同的方法可以知道風向和比較風力的大小。

6.察覺風力在日常生活中的用途以及空氣和風跟人有密切的關係。


	· 觀察紀錄

· 口頭報告

· 資料蒐集
＊習作評量



	十二

月至一月
	廚房裡的科學
	1-1分辨調味品
1-2調味品會溶解在水中嗎

1-3砂糖和食鹽能溶解多少
2-1動手做果凍
3-1食物怎麼壞了

3-2食物的保存方式


	1.能利用氣味、觸覺、味覺簡單辨認廚房裡常見的調味品。

2.察覺溶解的現象，並認識有些粉末狀的調味品能溶解在水中。

3.透過試驗，察覺並比較鹽和糖在水中的溶解量。
4.知道物質可因燃燒、氧化、發酵而改變，這些改變和溫度、水、空氣可能都有關。

5.知道食品衛生的重要性及家中應如何恰當的存放食物。

	＊習作評量
＊實作評量

＊口頭發表

· 資料蒐集



評量項目

	1、
	認識植物的根、莖、葉、花和果實等各部位與日常生活中的用途。

	2、
	藉由遊戲、操作，察覺磁鐵的特性和兩極性，並設計、製作磁力玩具。

	3、
	能了解空氣的各種性質，並設計、製作風向風力計，實地測量風向和風力。

	4、
	藉由五官觀察廚房裡的調味品，培養觀察和分辨能力；認識改變物質性質的各項變因。


五、評量方式及成績計算
	
	期中成績
	期末成績

	平時考查

(70%)
	(1).第一、二單元習作
(2).第一、二單元平時測驗

（包括紙筆、實作等）

(3). 學習態度(課堂表現)

	(1).第三、四單元習作

(2).第三、四單元平時測驗
（包括紙筆、實作等）

(3). 學習態度(課堂表現)



	定期考查

(30%)
	(5).期中定期教學評量

(範圍：第一、二單元)
	(5).期末定期教學評量

(範圍：第三、四單元)

	佔總成績之比例
	50%
	50%


